

超越血缘的大爱

——革命老区郸城抚养两位革命后代的故事

□记者 王锦春 王吉城

核心提示

战争年代，革命同志时刻面对生死考验，需要频繁转移、转战，无暇照顾年幼的孩子。1947年，豫皖苏边区境内国民党部队垂死挣扎，疯狂反扑。期间，战斗转移至郸城县白马镇（当时属鹿邑县白马驿区）的民主政府毫县县长冯登紫（新中国成立后曾任河南省委宣传部副部长）和爱人周荣涛，为了全身心投入斗争，毅然决定将两岁的大儿子冯光、出生不久的二儿子冯光明交给当地群众抚养。无惧危险，郸城人民用无私大爱视孩子如亲生，掩护、保护着革命者后代，并和冯家结下一生甚至几代的情谊。党员干部和人民群众之间的血肉情谊，在抚养的故事中充分体现。



冯登紫、周荣涛夫妇在战争年代



冯光明与养母杨素民的合影，照片背后，写有“恩情如海”4个字

红色郸城，有着光荣传统的革命老区。解放战争时期，郸城尚未建县，县境分属鹿邑、淮阳、沈丘三县管辖，多为共产党领导下的边区民主政权活动地区。

这里曾经刀光剑影、硝烟弥漫，留下许多红色传奇故事。其中，共产党县长冯登紫将两个儿子冯光、冯光明，放到白马镇小周庄村、南丰镇罗张村（罗张村当时属丁村管辖）百姓家中抚养的故事在当地广为流传。

2021年7月至12月，周口报业传媒集团《红色记忆》采访组在郸城县委宣传部和郸城县老区建设促进会帮助下，多次来到郸城县，采访抚养冯登紫两个儿子的周德祥家庭、张允增家庭。

为得到更加详实的历史资料，12月7日，采访组一行又赶赴郑州市金水区，采访冯光、冯光明兄弟俩。如今，冯光、冯光明分别从省直某厅、省新华书店领导岗位退下来，颐养天年、抚养孙辈，过着安逸、幸福的生活。

在冯光明家中，记者听他们讲父辈追随党的足迹，从硝烟烽火中一路走来；听他们讲不负革命初心，感恩并热爱着郸城这片热土。鲜活的事例让大家懂得，幸福生活来之不易，红色江山值得倍加珍惜。

在郸城这片沃土，有太多红色故事让我们为之感动，有太多红色记忆值得我们永远铭记。在他们讲述下，一个个传奇故事犹如长轴画卷般缓缓展开……

寄养孩子，是重托更是信任

1947年，解放战争进入关键时期。豫皖苏边区斗争日趋激烈，敌我双方处于激烈的“拉锯战”状态。从1947年开始，豫皖苏边区境内国民党部队武装力量就加紧向我解放区袭来，地主还乡团和地方土顽匪死灰复燃、卷土重来。

由于革命形势需要，共产党民主

政权县长冯登紫经常转战鹿（邑）毫（县）太（和）地区。冯登紫，1920年生，河南省信阳市息县人，1938年9月参加革命，1939年7月入党。曾先后任民主政府雪商毫县长、毫县县长。

冯登紫爱人周荣涛（安徽泗县人）在白马驿区老牙店小区任区长，每天都要面对各种形式的复杂危险的斗争。她与敌人打游击周旋，白天隐蔽，夜间偷袭。此时，她的大儿子冯光刚满两岁，小儿子冯光明出生不久。在这样的形势下，要带着两个孩子行军打仗，和敌人斗争，有诸多不便且十分危险。

当时形势有多残酷多危险，从发生在冯光身上的一个真实事例可见一斑。

70多岁的冯光回忆说，“为保证行军安全，不拖累大部队，父母曾经两次决心将我放弃。行军途中把我放到路边，有人收养就活下来，没人收养就算了。幸好跟在大部队后面的区小队成员，拾起路边的孩子并认出是我。我才有幸继续留在父母身边。”

冯登紫任县长期间，曾多次参加指挥战斗，获得重大战果。在鹿毫太地区，他是敌人的眼中钉、肉中刺。受此影响，冯登紫一家人都成为敌人重点追杀的目标。残暴的敌人对于革命者的后代同样不会心慈手软。

当时，郸城一带刚刚建立起来的民主政权武装力量薄弱，武器匮乏，对付不了日益猖狂的反动势力。白马驿区处于豫皖苏边区“三不管”地带，斗争形势格外严峻。为了安全，冯登紫和周荣涛商量后决定，将大儿子冯光交由白马驿区老牙店小区小周庄村贫农周德祥抚养。

冯登紫为什么要将大儿子冯光放心地交给周德祥抚养？周德祥是什么样的人物？

7月间，记者一行和郸城县县委宣传部、郸城县老促会有关部门负责人一起，在郸城见到了周德祥后人——外孙张友军、外孙女张桂芝等人后，了解到当年的斗争经历。

周德祥外孙女张桂芝深情地回

忆说：“其实，俺姥爷周德祥当时是党的地下交通员。因为他在弟兄三人中排行第三，村里人都称他周老三。以前听俺娘讲过，冯县长的爱人周荣涛与俺姥爷同姓，都姓周，俺姥爷是党的地下交通员，人老实可靠，所以他们才选定把冯光寄养在俺姥爷家。为不引起别人的怀疑，对外就是说外甥住在舅舅家。照看孩子的重任主要就落在俺姥爷周德祥、俺娘周占勤、俺大舅周占同身上。俺大舅、俺娘当时都是十几岁……”

采访中，张桂芝还透露：“俺姥爷是地地道道的农民，对自己人来说他是党的地下交通员，对外人来说他是拿着拨浪鼓四处游走的卖货郎，经常秘密为党做一些工作。”

郸城县老干部史料学学会2003年编辑出版的《郸城史料》创刊号上发表过一篇周荣涛口述的回忆性文章，记录了当时的情景：“周德祥以担挑子为掩护，为我们传递情报。他白天挑着担子，一头是针头线脑，一头是我的儿子。风里来，雨里去，走村串户……”

其实，周德祥的扁担挑子，一头挑的是生活和责任，一头挑的是革命和事业。他用大爱编织的革命摇篮，呵护着孩子一天天成长。

在孩子年幼之时毅然选择分离，对于冯登紫夫妇来说，是莫大的悲伤和痛苦。尽管有许多留恋和不舍，但为了党的事业，又不得不为之。当然，患难之时将孩子寄养周家，是他们对年幼生命的生死重托，更是对老区革命群众的信任。

视若己出，非亲生胜似亲生

当时的郸城还处于“拉锯战”状态，公开抚养共产党人的后代，有着极大危险甚至会引来杀身之祸。然而，孩子的父母冲锋陷阵，为老百姓打天下，他们把孩子托付给自己，自己就要严守秘密，不负重托，视孩子如己出，把革命者的根留住。这一点，忠厚老实的周德祥做到了。

（下转5版）